

从合家欢到“返乡观影”“边游边看”

龙年春节档电影票房已突破70亿元 电影消费呈现新气象

2月16日中午，距离春节8天长假收官尚有1天多时间，2024年春节档电影票房便已突破70亿元大关。

灯塔专业版最新数据显示，龙年春节档电影消费，三四线城市十分活跃。业内人士认为，这个春节档不仅电影佳作多、人气旺，大量观众也随着春运客流“下沉”到二线及三四线城市，形成了“返乡观影”“边游边看”等新趋势。

返乡客、出游潮青睞就地观影

从上海出发，自驾车回安徽阜阳过年的李媛一家，大年初一在阜阳万达影城观看了《飞驰人生2》。“人特别多，几乎满座了，不亚于平时上海热门的周末场次。”李媛告诉记者。

“内蒙古博物院对面，就是一座影城。”来自重庆的游客陈思宇一家选择在呼和浩特旅游过年，大年初五这天，全家上午走进博物馆，看玉龙、龙首青铜灶等，午餐后又马不停蹄“转战”电影院。“孩子特别想看动画片《熊出没·逆转时空》。”陈思宇说。

在海南，各地游客春节期间在享受自然风光的同时，也偏爱走进影院过把瘾。不仅海口、三亚等大城市的电影观众熙熙攘攘、摩肩接踵，在文昌、万宁等三四线城市，部分热门场次电影也一票难求。

根据2月10日至14日春节假期前五天的灯塔专业版数据，三四线城市成为活跃的观影主体。目前，三四线城市春节档票房份额突破54%，明显高于去年的50%，其中《飞驰人生2》《熊出没·逆转时空》《第二十条》等影片的三四线票房份额均在54%以上。



民从春节档电影宣传海报前经过。

（本栏照片均由新华社发）



浙江宁波一家电影院正在观影的观众。



上海一家影城展示的电影年货。

龙年春节档电影票房由《热辣滚烫》《飞驰人生2》一路领跑，《熊出没·逆转时空》《第二十条》紧随其后，加上《红毯先生》等影片加入，整个档期热闹非凡，全国各大院线开足马力，尽可能加排场次，服务观众多元需求。

今年春节，我国一线城市以外的市场，电影消费非常活跃。根据灯塔专业版统计，全国单体影城票房前十名中，安徽阜阳万达影城多日位居前列；全国票房前五名的城市中，出现了苏州、青岛等热门旅游目的地。

“春节黄金时段，位于大城市市中心的影院人气，未必高于三四线城市的影院人气。”上海UME影城新天地店店长卢瑛分析，“返乡观影”近年来已成为不少“90后”乃至“00后”的新年俗，过去是合家欢，现在也可以是与儿时的同学、朋友聚会，从UME影城的全国市场看，返乡潮带动了三四线城市的观影消费。

电影消费正与各地的“文旅热”融合在一起，呈现“边游边看”新气象。《熊出没·逆转时空》在三四线城市的票房份额超过六成，可见春节档依然是显著“下沉”的档期，相关市场活力十足，大有可为。“灯塔专业版数据分析师陈晋说。

近年来，国内影院及银幕资源进一步“下沉”，且东、中、西部分布均衡性增强，覆盖到了更多三四线城市，放映设备也更新换代，以更好满足春节档的大容量需求。比如阜阳万达影城，设计容量为“每日可接待观众上万人次”，为“返乡观影”“边游边看”人群提供了好去处。

春运期间我国数十亿人次的流动规模和各地兴起的“文旅热”，都为龙年春节档电影市场注入新动能。

如何让电影市场的档期热点化为长期热度？多地正在考虑依托“春运潮”“文旅热”，赋能电影产业提质增效。

江苏省的苏州、南京、南通位列今年全国春节档城市电影票房榜前列，当地正在积极促进文旅资源与电影院线的有效衔接。今年全国冬季运动会举办地内蒙古自治区，也在探索将“冰雪旅游热”“生态旅游热”与电影消费更好融合。

今年春节档观影人次在全国名列前茅的上海，一方面正在探索让著名景区新天地、徐家汇、五角场等与当地影院联动，另一方面也在尝试引导热情观众赴取景地旅行，进而带动“文一商一旅一业一会”加速“跑”起来。上海市电影局介绍，围绕《飞驰人生2》等热门影片取景地，正在探索开展“微游”、旅拍等服务。

“让文旅‘网红’变文化‘长红’，电影产业是一个绝佳载体。”上海市社会科学界联合会党组书记、专职副主席王为松分析，在追求影片内容高质量的同时，创造条件让大中小城市的市民和游客，都能享受到更加丰富、均衡的电影资源，有助于增强产业发展的品质和韧性。

（新华社北京2月16日电 记者 许晓青 王鹏 魏靖宇）

春节假期第七天 各地陆续迎来返程高峰

据新华社北京2月16日电（记者冯家顺）记者16日从公安部交通管理局获悉，大年初七，各地陆续迎来返程高峰。截至16日19时，全国道路交通安全形势总体平稳，未接报一次死亡3人以上道路交通事故，除部分城市进城方向因流量饱和造成车辆缓行外，未接报长时间、大范围交通拥堵。

从公安部交管局监测的73条高速公路700个重要节点流量看，交通流量与去年同期相比上升29.5%；从监测的53条国道省道300个重要节点流量看，交通流量与去年同期相比上升37.1%。明天是春节假期最后一天，各地返程车流客流将继续攀升。公安部交管局对假期返程道路交通安全工作进行再强调再部署，努力为群众平安返程创造良好道路交通环境。

据中央气象台预报，2月17日至22日，受寒潮天气影响，我国大部地区将出现大幅降温，新疆、内蒙古、黑龙江部分地区有大到暴雪，华北东部、黄淮大部、华南北部部分地区有小到中雨，将对交通出行造成不利影响。

去年各类失业保险待遇 共发放976亿元

新华社北京2月16日电（记者姜琳）人力资源社会保障部近期数据显示，2023年，失业保险等各类失业保险待遇共发放976亿元，为保障失业人员基本生活发挥了重要作用。

作为社会保障体系的重要组成部分，失业保险具有保生活、防失业等功能。劳动者所在单位和个人缴纳失业保险费满1年、非因本人意愿中断就业，就可以申领失业保险金。

据人社部门介绍，失业人员可持本人身份证或社保卡，向参保地失业保险经办机构提出申请；或上网通过失业保险待遇申领全国统一入口办理，网址是：<http://si.zwfw.mohrss.gov.cn/>；此外，还可通过微信、支付宝搜索“电子社保卡”小程序，掌上12333APP选择“失业保险网上申领”办理。

据了解，领取失业保险金没有次数限制，对以后找工作也没有影响。相关规定明确，失业保险经办机构不得要求失业人员转移档案、不得将失业人员领取失业保险金的情况记入职工档案。

截至2023年底，全国失业保险参保人数为2.44亿人，同比增加566万人。

游泳世锦赛：潘展乐“飞鱼大战”摘金



中国选手潘展乐在比赛中。新华社发

据新华社多哈2月15日电（记者刘咏周欣 汪强）在15日进行的2024多哈游泳世锦赛男子100米自由泳决赛中，世界纪录保持者、中国小将潘展乐夺冠，赢得首枚世锦赛个人项目金牌。李冰洁领衔的中国队在女子4×200米自由泳接力决赛中再添一金。

北极村冰雪创业者：

迎接1万多游客在中国大陆最北过春节

新春走基层

北极村，我国大陆最北端的边境临江村落，位于黑龙江省大兴安岭地区漠河市北极镇，是我国境内观测极光和感受极昼现象的绝佳地点。今年，有超过1万名游客来这里过春节。

“老板娘，泼水成冰怎么玩啊？”“热水和工具都给大家备好了，等天再亮些，去房前背对太阳泼出来才好看。”……

大年初六，阳光缓缓洒进北极村的雪人木屋民宿。虽然户外气温仍低至零下二十摄氏度，但院子里欢声笑语不断。

曾经，北极村是乏人问津的边陲小村。“村子一整年平均气温都在零摄氏度以下，最冷的时候零下50多摄氏度。”雪人木屋民宿老板史瑞娟感慨道，因为天气太冷，庄稼收成不好，村民们只能靠伐木勉强维持温饱。

2014年全面停止天然林商业性采伐后，坐落在兴安林海、依傍于龙江之源的北极村，借助生态优势开启转型发展之路。

在当地政府支持下，北极村旅

游创业潮日益高涨。“最北邮局”“最北供销社”“最北饺子馆”……各种以“北”为名的景点和商铺，如雨后春笋般涌现。村民们也摇身一变，成为老板、导游和摄影师。因“北”而兴的村庄开始实现因“北”而兴。

起初，史瑞娟家的民宿生意并不景气。“一整年就七八月份有游客，虽然是整条街唯一一家民宿，但连3间客房都住不满。”史瑞娟说，为了吸引游客她没少下功夫。

“给民宿重新粉刷，又在房前屋后栽种各式花草，还将民宿照片信息传到网上，便于游客提前线上预订。”通过不懈努力，史瑞娟家民宿订单增长不少，收获了大量“点赞”“好评”。

“春节假期的房间半个多月前就订满了。”史瑞娟说，今年春节游客比往年更多，她因此没有回父母家过年，留在民宿陪伴游客共度除夕。

2015年，北极村正式获评国家5A级景区。“生态好了，景点多了，游客也愿意来了。”史瑞娟说，尽管她将自家民宿客房增加至5间，但夏天旅游旺季时仍“一房难求”。

“村里有500多名村民自主创业经营农家乐和民宿。”北极村党支部书

记刘存生介绍说，其余的1000多人中除了老人，基本都在旅游产业带动下实现务工增收，目前村民人均年收入已突破3万元。

近年来，冰雪游渐渐走红，泼水成冰、溜冰滑雪等冰雪娱乐项目让北极村的冬天也热闹起来。“以前游客集中在夏季，现在冬季也有不少人来

玩。”史瑞娟没想到，从前避之不及的严寒，竟成为新兴旅游热点。

创业10多年，史瑞娟的生活发生了翻天覆地的变化，“早先民宿一年想赚一万元都难，眼下游客四季不断，旺季时一周收入就能过万元。”史瑞娟说，为了方便接送游客，她还专门添置了一辆小汽车。



2月15日，游客在北极村游玩。新华社发

资讯广场

公告

中国人民银行海南省分行业务：央行支付清算系统支付，中国人民银行海南省分行清算中心清算，手机号码支付，依托央行清算，灵活便捷快速。

遗失

●吉洋于2024年2月8日不慎遗失居民身份证一张，身份证号：460200199602103144，特此声明。